

મિથ્યાદરશિવિરતિ - પ્રમાદ - ક્ષાય - યોગા બન્ધહેતવઃ ૮-૧

મિથ્યાદરશિ - અવિરતિ - પ્રમાદ - ક્ષાય - યોગા: બન્ધહેતવઃ ૮-૧

સૂત્રાર્થ: મિથ્યાદરશિ, અવિરતિ, પ્રમાદ, ક્ષાય અને યોગા એ પાંચ કારણોના તરફથી છે. આ ભાવબંધ છે.

આવૃત્તિ [૧] મિથ્યાદરશિ એટલે ઉદ્ધૃત પ્રશ્ન, ઉદ્ધૃત પ્રશ્ન.

વચનને અવૃત્ત માનવું. સંસ્કાર અને સંસ્કારી ભાવોને

ઉપાદેય (સ્વપ્રમાદ લાગેલ) માનવા. મોટા અને મોટાના

સાદરોને હેય (હોડવા લાગેલ) માનવા.

બધા-બધાના વગેરે વચનોનું જે વાસ્તવિક સ્વરૂપ છે

તેમાં મન દ્વારા તેમ જાણી અભુક્ત કલ્પના તરફ તે

મિથ્યાદરશિ. સરળ ભાવોમાં કરીને તે સર્વજ્ઞ વીતરાગ

પ્રવેશ અશ્વેચ્છા અને અશ્વેચ્છા તે મિથ્યાદરશિ. તેના

બુદ્ધિ બુદ્ધિ રીતે બુદ્ધિ બુદ્ધિ ભેદો જાણનામાં આવેલું,

કર્મકારણોમાં બીજા પ્રમાણે પાંચ ભેદો પ્રસિદ્ધ છે.

મિથ્યાદરશિના ભેદો:

(૧) આભિપ્રાયિક (૨) અભિપ્રાયિક (૩) આભિનિવેશિક

(૪) સંશયિક અને (૫) અભિભોગિક.

(૧) આભિપ્રાયિક: આભિપ્રાય એટલે આગ્રહ. વિચરિત

સમજણના અભિપ્રાયિક ભાવે આદિ તરફ એક દરશિ

ઉપર આ જ સત્ય છે એવા આગ્રહ અને સર્વજ્ઞને

કહેલા દર્શન તેમજ મોટાના સ્વરૂપ વચ્ચે અશ્વેચ્છા.

આમાં વિચરિત સમજણ તેથી આભિપ્રાય (પક્ષ)

મુખ્ય ભાગ માન્ય છે. ભ્રમ અને અભ્રમ બંને બંધને આભિપ્રાયિક

ઉપર લખવું.

મિથ્યાદરશિવિરતિ - પ્રમાદ - ક્ષાય - યોગા બન્ધહેતવઃ ૮-૧

(2) અનામિત્રિક મિલ્યાલ:

તેવં આત્રાલ નહી.

અનામિત્રિક એટલે અમિત્રાલી પત્સ કૃ રરિત. જે સોને છે તેને સોને જ માનવું જોઈએ અને જે માટી હોય તેને માટી જ માનવી જોઈએ. તેથી તે સ્વસ્વરૂપને સ્વસ્વ અને આસ્વસ્વ સ્વરૂપને આસ્વસ્વ માનવાનો આત્રાલ જે ને રાખે તેમજ સહીર્ષ સમજાણના અભાવે "સ્વસ્વ દશિતો સ્વાસ્વ છે", "સ્વસ્વ ધર્મો સ્વસ્વ છે" એમ સમાચાર જુદાં જુદાં વિચારે તે અનામિત્રિક મિલ્યાલ. આમજ્ઞ મુખે આ મિલ્યાલ ન હોય.

(3) આમિત્રિક મિલ્યાલ:

આમિત્રિક એટલે કદાત્રાલ, દુરાત્રાલ, ખોટી પત્સ. સ્વસ્વને બાદમાં નહીં પરંતુ અર્થકાર, માટે અર્થવા લાભ (રામ) વીચારા કારણને લીધે બાકાતો અર્થવા ખોલે સ્વસ્વને માનવા ખોટી છે એમ જણાવા હવે પડી રાખે. આસ્વસ્વ સ્વસ્વને વિષે પત્સ અર્થકારના

કારણ છે. આવાને મહાવિસ્વામીના જમાવે જમાલીનો આ પ્રત્યક્ષ મિલ્યાલ સમ્યક્ષ કૃ વસ્તુ ઠાકેલા જ્ઞને હોય છે. આમજ્ઞ મુખે હોય જ નહીં.

(4) સંશયિત મિલ્યાલ:

પરમાત્માને કહેલા બધાં જ્ઞે સ્વસ્વ હરીકે નાર તેવી શંકા સંશયિત મિલ્યાલ છે. સર્વજ્ઞ વીતરાડા પરમાત્મા ઉપર અશ્ચય મુખ્ય મરજી છે. આમજ્ઞને આ મિલ્યાલ ન હોય

(5) અનાત્રિક મિલ્યાલ:

અનાત્રિક એટલે અજ્ઞાનતા. અજ્ઞાનતાના મરજી સ્વસ્વ પ્રયો અશ્ચય કે વિચરિત શ્ચય તે અનાત્રિક મિલ્યાલ. આ મિલ્યાલ એકોત્કૃષ્ટ આદિ જ્ઞને લેલા તેવં એક વિષયના વિચરિત શ્ચય દેરાવનાર સાદું અભુજા શ્ચયને હોય છે.

અનાજોગાના તરફે વિપરીત પ્રક્રિયા દરાવનારને એ તરફ સમજાવે તો તે પોતાની ભૂલ સુધારી લે છે કારણકે તેને તરફ આગ્રહ (પ્રત્ય) નથી.

અહીં અપ્રક્રિયાના બે અર્થ છે (૧) વિપરીત પ્રક્રિયા અને (૨) પ્રક્રિયાનો અભાવ. પ્રથમના તરફે મિલ્યાત્વમાં વિપરીત પ્રક્રિયા રૂપ અપ્રક્રિયા છે. એમાં મિશ્ર ભાવ છે એટલેકે પ્રક્રિયાનો બિલકુલ અભાવ નથી તેમ પૂર્ણ પ્રક્રિયા પણ નથી. પાંચમા અનાજોગીત મિલ્યાત્વમાં અકેવિજ્ઞાત આદે બધાને પ્રક્રિયાના અભાવ રૂપ મિલ્યાત્વ છે.

શિક્ષા: સાંશયિત મિલ્યાત્વ અને શિક્ષા અભિચાર એ બેમાં શું ભેદ છે?

સ્વાધીન: સર્વજ્ઞને કહેવા બધાને ભલો (બિન-વાહુપ) સ્વભાવથી કે નહીં? તેથી શિક્ષા એ સાંશયિત મિલ્યાત્વ છે સાંશયિત મિલ્યાત્વ વાળો ભલ પહેલા ગુણસ્થાને હોય છે. આમાં જીવનને પદાર્થ, મંદમંતિજી ન સમગ્ર સત્વાઈ અમુત વસ્તુ અમુત સ્વરૂપે હશે કે નહીં તેથી શિક્ષા તરફ તે શિક્ષા અભિચાર છે. શિક્ષા અભિચાર છુત્ત ભલ એક સાધી ગુણસ્થાને હોય છે.

શું સાંશયિત મિલ્યાત્વમાં બિનવચનની પ્રમાણિતમાં શિક્ષા છે અને શિક્ષા અભિચારમાં આસ્ત્રોમાં વર્ણવેલા પદાર્થો સાંધે શિક્ષા છે. શિક્ષા અભિચાર સાંધે ગુણસ્થાને હોય અને સાંશયિત મિલ્યાત્વ પહેલા ગુણસ્થાને હોય.



**[2] અવિરતિ:** વિંસ, અસવ્ય, ચાંચી, મેંકુન અને પરગ્રહ જેવા-વચન-કાચી પૂર્ણ કરવા-કરાવવા કે અનુક્રમણા કિતી અરજીને તે વિરતિ અને નેકી વિષયોને તે અવિરતિ. વરજીપૂર્ણ વ્યાગનો આભાવ અને પસંદગી પૂર્ણ પાલક વિરમવાની (અસ્કાની) છુટિને આભાવ તેને અવિરતિ કહેવાય છે. જે કારણે વિંસ અને મન તથા બાકી પાંચ વંદીઓ અને એ વંદીઓને અસંયમ, તુલ્ય મર્મીને અવિરતિના આર(૫૨) મોદ છે.

**[3] પ્રમાદ:** આપસ, દ્યમિત અનુષ્ઠાનોમાં ઉચ્ચાલની આભાવ, મૂલી જીવું, રાગ-કેવલાણી ક્રીડાઓનો રત્ન, કષાયો, અપર્ણદયાન, રોદ્ધદયાન વગેરે પ્રમાદ તરવાય છે. વીક્ષાઓમાં (1) મદ્ય (માદક આરો, મદિરાપાન), (2) પાંચ વંદીઓના ક્રીડાઓનો ઉપભોગ (3) ચાર કષાયો (4) ભિદા અને (5) ચાર વિતથા (સ્ત્રી-તથા, ભત્ત-તથા (ભોજન-તથા) દેશકથા, રાજકથા) અને પાંચ પ્રતારનો પ્રમાદ કહી શકાય છે. કોઈ પરંપરામાં પ્રમાદના આઠ ભેદો પણ કહી શકાય છે.

(1) અજ્ઞાન (2) સંશય (3) મિલ્યાજ્ઞાન (4) રાગ (5) દ્વેષ (6) મતિભ્રંશ (મૂલી જીવું) (7) દર્મકાર્યમાં અભાદર અને (8) સંગોનું દુષપ્રહિદાન (અસવ્ય પ્રહતિ) અને આઠ પ્રતારનો પ્રમાદ કહી શકાય છે.

અહીં પાંચ અને આઠ પ્રકારના પ્રમાદનો કષાયનો સમાવેશ થઈ શકે છે. અરજાજી કર્મ ગ્રંથમાં પ્રમાદને જુદા બંધે તેનું ગણાવવાનો જીવેના પાંચ પ્રતારના પ્રમાદના કષાય નામનો સીનો પ્રમાદ ન પ્રદાન છે. બંધ તેનું

બાનીના આરે પ્રમાણે કષાયના તરણે શરૂ થી એમ સમજાવવા કષાયની પ્રદાનના જણાવવા કષાય બુદ્ધિ કષાય છે. બાની પ્રમાણે કષાયના આધારે જ રહે છે.

સૂક્ષ્મદર્શિત્વ દિશારીયો નો મિલ્યાત્ત, આધારિત અને પ્રમાણ નો નહીંનો કષાયમાં સમાવેશ થઈ શકે છે. એટલે જ કર્મ પ્રકૃતિ (કર્મ પચ્ચર) વગેરે ગ્રંથોમાં કષાય અને એક એમ જ જોઈ શકાયું તેથી છે.

મિલ્યાત્ત, આધારિત અને પ્રમાણ આ ત્રણ ગાંધીયું કાર્ય છે અને કષાય નો કારણ છે. એમ કાર્ય-કારણ સમજાવવા બુદ્ધિ ઉલ્લેખ થયું છે.

મિલ્યાત્ત એ અનિત્યગુણિય કષાયનું તરફ છે. આધારિત એ અપ્રચલ્યાણી અને પ્રચલ્યાણી ત્રણનું તરફ છે. પ્રમાણ એ અનિવચન ત્રણનું તરફ છે.

અનિત્યગુણિય કષાયનો દેહોપશમ દેશ મિલ્યાત્ત દુઃખ છે.  
અપ્રચલ્યાણી અને પ્રચલ્યાણી ત્રણનો દેહોપશમ દેશ આધારિત દુઃખ શરૂ છે.

અનિવચન કષાયનો દેહોપશમ દેશ પ્રમાણ દુઃખ શરૂ છે.

[૪] કષાય: ક્રોધ, માન, મારા અને લોભ આર ત્રણ છે.

[૫] રોગ: મન, વચન અને ત્રણની ગુણ-અગુણ પ્રકૃતિ એમ ત્રણ પ્રકાર થાય છે.

શિક્ષા: છોકા સ્વચ્છતા અને ગભરા અને છોકા સૂત્રોમાં આશ્રયના કારણો કહ્યા. સામાન્યપણે યોગ અને વ્યસનપણે ઈન્દ્રિય, અક્ષય, તમાર અને સૂચના ને કારણો કહ્યા છે. બધાં બંધેના કારણો મિલ્યાવ્ય આદિ પાંચ કહ્યા છે. તો જે આશ્રયના કારણો છે તે જ બંધેના કારણો અને જે બંધેના કારણો છે તે જ આશ્રયના કારણો કહી શકાય છે. તો આ બંને કુદા તથાનું કારણ શું ?

સમાધાન: સામાન્યકી આશ્રય અને બંધ (કર્મોનું આશ્રય અને આત્મા સાથે જોડાવું) આ બંને તત્ત્વો તે તંત્રી વચ્ચેનું મિશ્રણ બધા પદ્ય તંત્રી એકરૂપ છે. એટલે કારણો એકરૂપ ગણીએ તો તંત્રીદોષ બધાં કલ્પાં વિશેષ વિચારીએ તો આશ્રય અને બંધ બંને તત્ત્વો શાસ્ત્રોમાં મિશ્રણ તથા છે, આટલે બંધેના કારણો મિશ્રણ ગણાવ્યાં છે. વ્યાં વ્યાં તાર્કિકોએ વાચ્ય ત્યાં ત્યાં કારણોએ વાચ્ય એટલે એ જવાબકી મિશ્રણ ગણાવ્યા છે.

આશ્રય અને બંધમાં, બંધ વધારે દુઃખદાયક છે. તેને જાણી તર્યો કાલિ આશ્રયત છે. તેથી તેને કારણો પણ કુમરસર જાણી લઈ શકે તે રીતે કુમરસર તથા છે.

મિલ્યાવ્ય પહેલાં ગુણોદાહા સુદ્ધ, આવરતિ ચાર ગુણોદાહા સુદ્ધ, પ્રમાદ દો ગુણોદાહા સુદ્ધ, કષાય દસ ગુણોદાહા સુદ્ધ અને યોગ તર ગુણોદાહા સુદ્ધ હોય છે. જમ જમ આ લગુણોનો આગવ હતો જાણે તેમ તેમ સાદતની વિચારકહ્યા કુમરો: ઉપર ને ઉપર રતી જાય છે.

અંકેશન મર્યાદા: શ્રી નરવાદીવિગમ સૂત્ર: અધ્યાય-૮ Page 8-8

સકષાયત્વાભાવ: કર્મણી ચોચાન્ પુદ્ગલ્લાનાદત્તે ... ૮-૨

સકષાયત્વાન્ ભવ: કર્મણ: ચોચાન્ પુદ્ગલ્લાન્ માદત્તે ... ૮-૨

સૂત્રાર્થ: અથા ભવ કષાયચુક્ત લોચાઈ કર્મને ચોચા પુદ્ગલ્લોને ગ્રહણ તરલે.

ભાવાર્થ: આશ્વલ નરવામાં સૂત્ર ૬-૨ અને ૬-૬ માં અને બંધનરવામાં સૂત્ર ૭-૧ માં કર્મબંધન લોચુનો ક્ષણ ક્રમ છે. પરંતુ તે સર્વેમાં કષાય જ મુખ્ય સ્વપ્રકાર તરલ છે. તેથી આ સૂત્રમાં કષાયનો ઉલ્લેખ તરીકે જ જણાવેલ છે આ ભવ કષાયવાળા છે તેમ તરલ છે જ કર્મબંધન ચોચા એવા કર્મણ વર્ગિણા પુદ્ગલોને ગ્રહણ તરીકે કર્મરૂપે ગ્રાહ્ય કરેલ છે.

અોલા સૂત્રમાં કહેલા આર પ્રકારના બંધમાં રસબંધ અને સ્થિતિબંધ મુખ્ય છે. તેમાં પહુ રસબંધ મરત્વના છે. રસબંધ અને સ્થિતિબંધ કષાયની સલાચનાઈ થાય છે મારે સર્વ પ્રકારના બંધ લોચુનોમાં કષાય જ પ્રધાન છે.

સ વચ્ચે: \_\_\_\_\_ ૮-૩  
+ બંધ: \_\_\_\_\_ ૮-૩  
સ વચ્ચે: \_\_\_\_\_ ૮-૩

સૂત્રાર્થ: તેને જ બંધ તરવાય છે. આ શ્લોક બંધ છે.

ભાવાર્થ: કષાયવાળા ભવે ગ્રહણ તરલે કર્મણ વર્ગિણા પુદ્ગલોનો આત્માની સાથે દ્વિરનીર (દૂધ-પાણ) ની જેમ અને સ્વેચ્છાની ની જેમ ચોક્કસ જો સંબંધ તે બંધ તરવાય છે. કર્મણ વર્ગિણા જ કર્મરૂપે બને છે.

સકષાયત્વાઝીવ: કર્મણી ચોચાન્ પુદ્ગલ્લાનાદત્તે ... ૮-૨



આ કર્મ આત્માના એક એક પ્રદેશમાં દૂધ અને પાણી જેમ એકમેક ધાર તેમ અલ્પા તપેલા લોકોના ગોળામાં લોકો અને આગ જેમ એકમેક ધાર તેમ વ્યાપ્ત બને છે.

પ્રકૃતિ - સ્થિત્યનુભાવ - પ્રદેશાસ્તદ્વિધયઃ --- ૮-૪

પ્રકૃતિ સ્થિતિ અનુભાવ પ્રદેશાઃ તદ્ વિધયઃ ૮-૪

સુત્રાર્થઃ પ્રકૃતિબંધ, સ્થિતિબંધ, અનુભાવબંધ (સબંધ) અને પ્રદેશબંધ એમ બંધોના ચાર પ્રકારો છે. (તદ્વિધયઃ = ભેદો)

ભાવાર્થઃ આત્માની સાથે કાર્મણ્યવર્ગિણી લોકોગિની જેમ જે એકમેક ધાર છે અને કર્મરૂપે રૂપાંતર ધાર છે તેને જ બંધ કહેવાય છે એવું ત્રીજા સૂત્રમાં બતાવ્યું છે. અચારબંધ ધાર છે ત્યારે (એટલેકે તે જ સમયે)

~~કર્મણ્યવર્ગિણી પ્રદેશો, પ્રકૃતિ પ્રકૃતિ~~ (૧) સ્વભાવ (૨) સ્થિતિ (૩) કૃત્ય આપવાની શક્તિ અને (૪) કર્મના અલ્પાઓની વહેંચણી એ ચાર બાબતો બંધી ધાર છે. એ ચાર ગુણદર્મોવાળા પ્રદેશો બને તેને જ કર્મબંધ કહેવાય છે. એ ગુણદર્મોનું કૃત્યપ્રદાન ન ધાર ત્યાં સુધી ને કાર્મણ્યવર્ગિણીના પ્રદેશો આત્માથી છૂટા પડતા નથી તેને ભાવબંધોમાં પણ આત્માની સાથે તે કર્મ કાય છે.

(૬) પ્રકૃતિબંધઃ પ્રકૃતિ એટલે સ્વભાવ. કર્મના જે અલ્પાઓ આત્માની સાથે સંબંધ ધરાવે તે અલ્પાઓમાં કર્યા કર્યા અલ્પાઓ આત્માના કર્યા ગુણને દલાવશે. આત્માને કેવી યસર પરીચાડશે ?

પ્રકૃતિ - સ્થિત્યનુભાવ - પ્રદેશાસ્તદ્વિધયઃ --- ૮-૪

એમ કર્મલુપાને સ્વભાવનો નિહારા થાય છે જેને પ્રકૃતિજંદ તહેવામાં આવેલો.

લાડવાના દુષ્ટાત્મક પ્રકૃતિજંદ વિચારીને:  
શરીરમાં લગેલા વાયુને દૂર તરે ચોલા સૂક-મરી  
આદે દુષ્ટાત્મક બનાવેલે લાડવો જેમ વાયુને રહે,  
પિત્તને દૂર તરે તેવા જરૂ આદે દુષ્ટો નાંખીને બનાવેલ  
લાડવો જેમ શરીરમાં પિત્તને દૂર તરે, અને કફને દૂર  
તરે ચોલા બિંડીપીપર આદે દુષ્ટો નાંખીને બનાવેલ  
લાડવો શરીરમાં કફને દૂર તરે છે. આવા વાયુ-પિત્ત  
અને કફને દૂર તરવાનો સ્વભાવ તે તે લાડવાનો છે.  
તેવી રીતે જંદાનું કર્મ પણ તર્ક આત્માના જ્ઞાન ગુણને  
કાંકવાના સ્વભાવવાળું અને કાર્ય કર્મ સારા-અસારા  
આવવાના સ્વભાવવાળું જંદાત્મક છે તે પ્રકૃતિજંદ તહેવાક છે.  
આ પ્રમાણે આત્માના અવ્યગુણો વિષે પણ સમજ્યું.

(૨) સ્થિતિજંદ: કર્મલુપામાં ઉત્પન્ન કરવામાં આવેલા  
ગુણોને આવરણ તરવાનો જે સ્વભાવ છે તે સ્વભાવ  
તે કર્મલુપામાં ક્યાં સુધે રહેશે? અર્થાત્ તે કર્મ  
રૂપે જંદાવેલા કર્મલુપાની આત્મા સારી તરવા સમય  
રહેશે? એમ તે જ સમયે કાળમાપનું વ્યતી થવું તે સ્થિતિજંદ.  
કર્મોની સ્થિતિના ઉત્કૃષ્ટ અને જ્ઞાન્ય એમ મુખ્ય  
બે ભેદો છે. વધુમાં વધુ કોલે કાળ રહે તે ઉત્કૃષ્ટ  
અને અપેક્ષામાં આવેલો તરલો તાજ રહે તે જ્ઞાન્ય.

જેમ તર્ક ચુરમાના લાડવો એક કોને ટેવસ સારો  
રહે. જુદી નો લાડવો આઠ થી દસ ટેવસ સારો રહે,  
શિયાળાના યાક રૂપે મેઝ-ગુંદ વગેરે નો બનાવેલો લાકુ  
ત્રીસ ટેવસ સારો રહે તેવી રીતે જંદાવેલું કર્મ આત્મા  
સ્વથે ૨૦ કોડાકોડી સંગરોપમ રહે, તર્ક કર્મ ૩૦ કો.કો.સંગ.

રહે અને કોઈ કર્મ ૭૦ કી.કી. સાગરોપમ પણ રહે.  
આ પ્રમાણે આત્માની સાથે કર્મને રહેવાના કાલમાત્રનું  
નક્કી થવું તે સ્થિતિબંધ

(૩) રસબંધ: (અનુભવ લલ્લા અનુભાગ બંધ)

ગુણોને આવરવાનો અને અણી કર્મોમાં સંસારિત  
સુખ દુઃખ આણવાનો સ્વભાવ આ આત્માને કર્મભૂતોમાં  
પ્રકૃતિબંધ રીતે તરો તેની તરતમતા - રાતિદૃષ્ટિ - ત્રીપ્રતા  
- મંદતા ને રસબંધ તરોવાય છે. જેમ કે બંધાયેલા

જાનાવરણીય કર્મમાં જ્ઞાન ઠોકવાનો સ્વભાવ ઉત્પન્ન થયો.  
પરંતુ તેથી વ્યર્થિત બુદ્ધિ બુદ્ધિ તરુ ગુરુઓ પાસે જઈ જ  
વિષય બુદ્ધિ બુદ્ધિ રીતે સમજે નોપણ તે વિષય પૂરો  
સમજાય રીતે બને. જેમ વ્યર્થિત તેજ વિષય જાહે જ  
ગુરુ પાસે જાહેવાર સમજે નોપણ સમજાઈ જાય. આવી જે  
જ્ઞાનાવરણમાં તરતમતા છે તેને રસબંધ તરોવાય છે.

જેમ મુરખા તરુડીના લાડલા ગણ્યા (મીઠા) જ લહે છે  
છતાં તેથી લાડલો જાહેનો ગણ્યો લહે છે અને તેથી લાડલો  
વધારે ગણ્યો લહે છે. તેજ રીતે પ્રતિસમયે બંધાતા કર્મોમાં  
શુભકર્મ કે અશુભકર્મોનો રસ પણ જાહેનો કેવળુ લહે છે  
આ રસની તરતમતા જાહે અસંખ્ય જાતની જાહે શકેથી  
પણ જાતનીઓને સૂલવણવણારહી આ વાત સમજાવવા  
રસબંધના જાહેસ્થાનિક, દ્વિસ્થાનિક, ત્રિસ્થાનિક અને  
અનુસ્થાનિક અને ચાર જાહે પાડેલા છે.

પુણ્ય પ્રકૃતિઓ સંસારિત સુખદાયી છે જાહે તેને સમજાવવા  
જાહેડીના રસનું દૃષ્ટાંત અને પાપ પ્રકૃતિઓ સંસારિત દુઃખદાયી  
છે જાહે તેને સમજાવવા લીમડાના રસનું દૃષ્ટાંત આપેલ છે.

શોરડીને અને સ્વમડાની સ્ત્રીજાતીઓને પૈસલાઈ જે સ્વભાવિત રસ નીતીને તે રસના નોટલી મીઠાશ અને કડવાશ જે કમોંમાં હોય તે એકસ્થાનિત રસજંદ.

તે સરજ રસના મનથી જે ભાગ કલ્પીને એક ભાગ ઉકાળવા દ્વારા જાળીને શેષ એક ભાગ રાખીને અને તેમાં નોટલી મીઠાશ કે કડવાશ હોય તેટલી મીઠાશ - કડવાશ જે કમોંમાં હોય તે ત્રિસ્થાનિત રસજંદ.

એવી જ રીતે સ્વભાવિત રસના જુદાઈના ત્રણ ભાગ કલ્પી, જે ભાગ જાળી એક ભાગ શેષ રાખીને તે ત્રિસ્થાનિત રસજંદ.

સ્વભાવિત રસના જુદાઈના ચાર ભાગ કલ્પી ત્રણ ભાગ જાળી શેષ એક ભાગ રાખીને તે ચતુસ્થાનિત રસજંદ તરોચ છે.

દ્વારોજે શોરડીને કે સ્વમડાને ૨૪ ડિલો રસ લાવીને. પરંતુ ઉકાળીને માત્ર નો તે સ્વભાવિત રસ એકસ્થાનિત તરોચ. હવે તે સ્વભાવિત રસને ઉકાળીને ૧૨ ડિલો રાખીને તે ત્રિસ્થાનિત. <sup>૨૪ ડિ. રસને</sup> <sup>૫ ડિ. રસને</sup> ઉકાળીને ૧૬ ડિલો જાળી ૮ ડિલો જાતી રાખીને તે ત્રિસ્થાનિત અને ૪. તે સ્વભાવિત ૨૪ ડિલો રસને, ૧૮ ડિલો જાળી ૬ ડિલો જાતી રાખીને તે ચતુસ્થાનિત તરોચ છે. માત્ર રસજંદની વરતમતા સમજાવવા માટે આ

ઉદાહરણ દર્શાવ્યું છે.  
રૂંતમાં ચતુસ્થાનિત જંદ (૨૫ જંદ) ~~સે~~ કર્મના રૂંતની તીક્ષ્ણ અથવા મેલા દર્શાવે છે.

(ઠ) પ્રદેશાન્ત: કર્મલુપાનો આત્માની સાથે બંધ થાય છે ત્યારે એ કર્મલુપાને આકૃષ્ટ પ્રકૃતિઓમાં (કર્મોમાં) વહેંચણી થાય છે. એ આકૃષ્ટ પ્રકૃતિઓમાં કર્મલુપાને વહેંચણી એ પ્રદેશાન્ત. અર્થાત્ કર્મ બાંધતી વખતે યોગને અનુસાર ક્યારેક આંધો પ્રદેશો વાળુ (તો પણ અનંત પરમાણુઓનો હોયજ) ક્યારેક વધારે પ્રદેશો વાળુ અને ક્યારેક અનિશ્ચય વધારે પ્રદેશો વાળુ કર્મ આ આત્મા બાંધે છે તે પ્રદેશાન્ત.

દરેક કર્મના પ્રદેશોની સંખ્યા સરખી બંધતી નથી. આયુષ્યના સર્વથા અલપ, નામ, ગોત્રના લેણે વિદાય પણ પરસ્પર સમાન, જ્ઞાન, દર્શન અંતરાયના લેણે પણ વિદાય પણ પરસ્પર સમાન, મોહનીયના લેણે પણ વિદાય અને વેદનીયના સર્વથા વિદાય પ્રદેશો બંધાય છે.

અત્યારે લાડલો બનાવાય છે ત્યારે એકો સાથે પ્રકૃતિ આદિ આરે ભાવોનું ભિન્નિત્વ તેમાં થાય છે. તેથી જ રાતે બંધાતા કર્મોમાં એક જ સમયે તે કર્મના પ્રકૃતિ-સ્થિતિ-રસ અને પ્રદેશાન્ત ભાવોનું ભિન્નિત્વ થાય છે.

પ્રકૃતિબંધ અને પ્રદેશાન્ત મન-વચન-કાર્યાના યોગના આધારે થાય છે. જેમ જેમ આત્મામાં યોગ વધારે તેમ તેમ પ્રદેશો વધારે બંધાય અને યોગ આંધો હોય તો પ્રદેશો આંધો બંધાય.

સ્થિતિબંધ અને રસબંધ ક્રમણના આધારે થાય છે. ક્રમણ વધારે હોય તો સ્થિતિ અને અશુભ કર્મોનો રસ વધારે બંધાય અને ક્રમણ આંધો હોય તો સ્થિતિ અને અશુભ કર્મોનો રસ આંધો બંધાય છે.

આદ્યો જ્ઞાન - દર્શનાવરણ - વેદનીય - મોરનીયાયુષ્ક - નામ  
ગીતગોવિંદયા: - - - - - ← ૫

આદ્યો જ્ઞાન - દર્શનાવરણ - વેદનીય - મોરનીય - આયુષ્ક -  
નામ - ગીત - અવરણયા: - - - - - ← ૫

સુત્રાર્થ: પ્રકૃતિવેદના (આચાર્ય) રાજાવરણ, દર્શનાવરણ,  
વેદનીય, મોરનીય, આયુષ્ક, નામ, ગીત અને અવરણ  
અંગે આક્રમણ છે.

ભાષ્યાર્થ: આચાર્ય કો કર્મ મોર છે.

પુણ્ય - પાપની અપેક્ષાને કર્મના બે ભેદ છે.  
પ્રકૃતિ, વિધિ, રસ (અનુભવ) અને પ્રકૃતિની અપેક્ષાને કર્મના ચાર ભેદ છે.  
જ્ઞાનાવરણ, દર્શનાવરણ આદિની દૃષ્ટિને કર્મના આક્રમણ છે.  
કોઈ કોઈ મૂલ કર્મના પેટાભેદો ગણાતા આક્રમણ કર્મના કુલ  
અક્રમણ અક્રમણ (અક્રમણ) છે. આક્રમણ મૂલ કર્મોમાંથી આયુષ્ક  
વિધાના આદિ મૂલ કર્મો આ આત્મા નવમી ગુણકોણી  
સુદેહ પ્રતિસમરે અવરણ બાંધે છે આયુષ્ક કર્મ ભાગમાં  
અક્રમણ જ વાર બંધાય છે.

સંસારના ન્યાય પદાર્થોમાં બે ભાગના દેમો છે.

સામાન્ય દર્મ અને વિશેષ દર્મ.

અહીં વસ્તુ સ્વરૂપ ન જણાય પરંતુ આ કુવંક છે અને  
અસ્વરૂપ જણાય તે સામાન્ય દર્મ અને તે જ વસ્તુ  
અહીં સ્વરૂપ પૂર્ણ જણાય ત્યારે તે વિશેષ દર્મ કહેવાય છે.  
વસ્તુના દર્મો બે પ્રકારના હોય છે તે દર્મોને જણવાની  
આત્માની શક્તિ પૂર્ણ બે પ્રકારની કહેવાય છે.

↑ આદ્યો જ્ઞાન - દર્શનાવરણ - વેદનીય - મોરનીયાયુષ્ક - નામ -  
ગીતગોવિંદયા: - - - - - ← ૫

(૧) જ્ઞાનાવરણ: જોના વડે જ્ઞાન અર્થાત્ વિશેષભાઈ અવરણ (ઠંકાણ) ને જ્ઞાનાવરણ. અર્થાત્ જો કર્મ આત્માના જ્ઞાનગુણને ઠાંકી છે ને જ્ઞાનાવરણીય તરવાર છે. આ કર્મ આંખ ઉપરના પાટા નવું છે. જેમ આંખની આડા પાટા થી માલુમ ગમે શકતો નથી તેવું રીતે જ્ઞાનાવરણીય કર્મના ઉદયથી જ્યાં વસ્તુના વિશેષધર્મને જાણી શકતો નથી.

(૨) દર્શિનાવરણ: જોના વડે દર્શિન અર્થાત્ સ્વામાન્ય ભાઈ અવરણ (ઠંકાણ) ને દર્શિનાવરણ. જો કર્મ આત્માના દર્શિન ગુણને ઠાંકી છે ને દર્શિનાવરણીય તરવાર છે. જેમ રાજાને મલાલા આલેખાર વચાઈને ને દારપાળ રોડી આંટરે રાજા તેને ગમે શકતો નથી તેમ આત્મા (જ્યાં) રૂપ રાજા દર્શિનાવરણીય તર્મના ઉદયથી સ્વામાન્ય ધર્મને જાણી શકતો નથી.

(૩) વેદનીય: જોના વડે સુખ કે દુઃખ અનુભવાય ને વેદનીય. જો કર્મલુચી આત્માના અનંત અવચાભાઈ સુખને રોકીને બધા સુખ અને દુઃખ આપે ને વેદનીય તરવાર છે. જેમ મદ વડે લેપાયેલી વલ્લવારને ચારના મીડાઈ બધું અનુભવાય છે અને દાર વચાઈ દુઃખ પણ થાય છે તેમ અર્જા જ્યાં શાંત નથી અશાંત વાંને અનુભવવું પડે છે.

(૪) મોરનીય: જોના વડે આત્મા મોર પામે ને મોરનીય. આ કર્મ ઉદયમાં આવી વ્યારે આત્માને મોર પમાડે, આટલેની બનાવે અને અકર્તવ્યી તરાવે.

ગોરનીય તરબાં સ્વામાલ ભવન સમ્યાત્ત્વ ગુણુ વધી અનન્ત સ્થિતિ ગુણુને રોકવાનો છે. આ તર્મ મદિરા જેવું છે. જેમ મદિરા (Alcohol) પીવાઈ ભવ (આત્મા) વિલેકરિત બને છે અને ભત-અભિતને ગણી શકતો નહી, તેમ ગોરનીય તરબાં ઉદરકી આત્મા દર્મ-અધર્મ સમભ શકતો નહી અને આચરણમાં મુતી શકતો નહી.

(૫) આચુષ્ય કર્મ:- અધ્યાય સ્થિતિ ગુણુને રોકીને વળ-મરણનો અનુભવ કરાવનારા કર્મણુઓ તે આચુષ્ય કર્મ. જે કર્મના અભિભવકી પ્રાણી ભવની રહે છે અને ક્ષણ દિવાઈ મરણ પામે છે આવી ભવન-મરણનો વચલાર જેના આદારે ધારા છે તેને આચુષ્ય કર્મ કહેવાય છે. આચુષ્ય કર્મ પગમાં નાંખેલી ગોડી જેવું છે. જેમ પગમાં નાંખાયેલી ગોડીવાળો મનુષ્ય તેની નિચત મુદત (fixed time) પરેલા તેમાંથી નીતરી શકતો નહી, તેવવ-રિતે આચુષ્ય કર્મના ઉદરવાળો ભવ તે તે ભવમાંથી આચુષ્ય પૂર્ણ થવા પરેલા નીતરી શકતો નહી.

(૬) નામ કર્મ:- આત્માના અરૂપીપણાના ગુણુને દબાવુને મનુષ્યકાદિ પરચિનો અનુભવ કરાવનારા કર્મણુઓ તે નામ કર્મ. નામ કર્મ આત્માને શરીર-વનિદર-શરીરની રચના - રૂપ-રંગ વનિદાદિ આપવાના સ્વામાલ વાણુ છે.



જેમ ચિતારી (Painter) રંગ-બેરંગા ચિત્રો ચિતારે  
હી તેમ જામ કર્મ શરીરે શરીરે ભિન્ન ભિન્ન રચના  
કરેછે.

(૭) ગૌત્ર કર્મ:- બેનાજી ઉચ્ચપણુ કે નીચપણુ પમાલ  
તે ગૌત્ર, આત્માના અગુરુ લક્ષુ ગુણાનું આપરણ  
કરવા સાથે જ આત્માને ઉચ્ચ-નીચ તરીકે આગળાવવાને  
સ્વભાવ જે કર્મ પુદ્ગલોના જલ્લામાં ઉત્પન્ન થાય  
તે ગૌત્ર કર્મ.

આ કર્મ કુંભાર (Potter) જેવું હો. કુંભાર જે  
ખાતના દડા બનાવેછે. એક કુંભારશાખા - લાગની  
શરી આપે સારા કાર્યોમાં વપરાય અને બીજા  
ખાંસ-મટેરા આપે ભરવાના તુચ્છ કાર્યોમાં વપરાય.  
તેવું રીતે ગૌત્રકર્મ આ જલ્લાને સંસ્કારી અને અસંસ્કારી  
દશોમાં વચ્ચે આપાલેછે.

(૮) અંતરાય કર્મ:- આત્માના અનંતલીલા ગુણોને  
દબાવનારી કર્મલક્ષ્ણી તે અંતરાય કર્મ.

આત્માને દાનાદે તરતા રીકે - વિદ્યે તરે એવા સ્વભાવ-  
વાળુ જે કર્મ તે અંતરાયકર્મ કહેવાય છે. આ કર્મ  
રાજના ભંડારી તુલ્ય છે. રાજની દાન આપવાની  
ધરણા હોવા છતાં પણ ભંડારી જે પ્રતિજ્ઞા હોય તો  
રાજને "આમ આપ્યા જ તરશી તો તમારો ભંડાર  
પુરી નથી" એમ સમજાવે દાન આપવામાં અંતરાય  
ઉત્પન્ન કરેછે. તેમ આ કર્મ જલ્લાને દાનાદે ગુણોમાં  
વિદ્યે તરતી હો, અને આત્માની લીલા, દાન, લાભ, ભોગ  
અને ઉપભોગ ઉપ શાકિતઓ નો દાન તરેછે.

તમે પછીના સૂત્રમાં પ્રકૃતિજાંઘના ઉત્તરભેદોની સંખ્યા દર્શાવે છે.

પાંચ - નવ - દ્વયષ્ટાવિંશતિ - ચતુર્દ્વિચત્વારિંશદ્ -

દ્વિ - પાંચભેદા ચક્રાક્રમમ્ ૮-૬

પાંચ - નવ - દ્વિ - અષ્ટાવિંશતિ - ચતુઃ - દ્વિચત્વારિંશદ્ -

દ્વિ - પાંચ - ભેદાઃ ચક્રાક્રમમ્ ૮-૬

સૂત્રાર્થ: આઠ કર્મોના (મૂળ પ્રકૃતિના) ચતુર્ક્રમે  
પાંચ, નવ, બે, અષ્ટાવિંશ, ચાર, બેત્રીસ, બે અને  
પાંચ ભેદો છે.

ભાવાર્થ: જ્ઞાનાવરહીયના ૫, દર્શનાવરહીયના ૯,  
લોકનીયના ૨, મોહનીયના ૨૬, આયુષ્યના ૪,  
નામકર્મના ૪૨, ગોત્રકર્મના ૨, અને અંતરાય તરિકા ૫,  
ભેદો છે. કુલ ભેદો ૯૭ છે.

નામકર્મના ૪૨ ભેદ કહ્યા, તેના પ્રતિભેદો  
૬૭, ૯૩ અને ૧૦૩ પણ કાઢી છે.

મત્ત્વાદીનામ ૮-૭

મત્ત્વાદીનામ ૮-૭

મતિ આદીનામ ૮-૭

આ સૂત્રમાં જ્ઞાનાવરહીય પ્રકૃતિના પાંચ ભેદો કહ્યા છે.

સૂત્રાર્થ: મતિજ્ઞાન વગરે પાંચ જ્ઞાનોના આવરણો  
ભેદો જ્ઞાનાવરહીય કર્મ પાંચ પ્રકારો છે.

ભાવાર્થ: જ્ઞાન પાંચ છે.

મતિજ્ઞાન, શ્રુતજ્ઞાન, અવધિજ્ઞાન, મનઃપર્યયજ્ઞાન અને  
કેવળજ્ઞાન. તેને આવરણ તરિકા કર્મો પણ પાંચ પ્રકારના છે.

પાંચ - નવ - દ્વયષ્ટાવિંશતિ - ચતુર્દ્વિચત્વારિંશદ્ - દ્વિ -

પાંચભેદા ચક્રાક્રમમ્ ૮-૬

(१) मतिज्ञानावरणः - चिन्तयति एते मन इति प्रगट्त्तुं नो ज्ञान ते मतिज्ञान, तेने आरक्षण एते अर्था रोकते ते मतिज्ञानावरणाय तम्.

(२) श्रुतज्ञानावरणः - सुत्रे गम, आगम अर्था शास्त्रा इति ज्ञान ते श्रुतज्ञान, तेने आरक्षण एते अर्था रोकते ते श्रुतज्ञानावरणाय तम्.

(३) अवधिज्ञानावरणः - चिन्तयति स्वयं स्वयं, आत्मा अर्था इति इत्येते ज्ञान ते अवधिज्ञान, तेने आरक्षण एते अर्था रोकते ते अवधिज्ञानावरणाय तम्.

(४) मनःपर्यवज्ञानावरणः - अर्थाश्रयमां स्वयं संज्ञी संज्ञेयते अर्था मनना आत्माने अर्था अर्था अर्था अर्था ते मनःपर्यवज्ञान, तेने आरक्षण एते अर्था रोकते ते मनःपर्यवज्ञानावरणाय तम्.

(५) इत्यवज्ञानावरणः - अर्थाश्रयमां स्वयं स्वयं इत्येते अर्था अर्था अर्था अर्था ते इत्यवज्ञान, तेने आरक्षण एते अर्था रोकते ते इत्यवज्ञानावरणाय तम्.

एते पञ्चाना सूत्रमां इत्यवज्ञानावरणाय इत्येते (प्रकृत्या) अर्था समाने अर्था.

अक्षुरक्षुरवर्षिकेवलानां निद्रा - निद्रानिद्रा - प्रचला -  
प्रचला प्रचला - स्त्यानर्षिकेदनीयानि च ... ८-८

अक्षुः - अक्षुः - अर्षिके - क्षेत्रानां निद्रा - निद्रानिद्रा  
- प्रचला - प्रचला प्रचला - स्त्यानर्षिके - वेदनीयानि च - ८-८

सूत्रार्थः अक्षुः अक्षुः, अक्षुः अक्षुः, अर्षिके अक्षुः,  
क्षेत्रानां, निद्रा<sup>वेदनीय</sup>, निद्रानिद्रा<sup>वेदनीय</sup>, प्रचला<sup>वेदनीय</sup>, प्रचला प्रचला<sup>वेदनीय</sup>  
अने स्त्यानर्षिके<sup>वेदनीय</sup> अने च प्रकारेण<sup>वेदनीय</sup> दर्शयित्वा तर्कः।

सूत्रार्थः अक्षुः अक्षुः अने अने द्वारे अक्षुः अक्षुः  
ज्ञान द्वारे अने अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः  
अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः  
अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः

अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः  
अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः  
अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः  
अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः

अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः  
अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः  
अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः

अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः  
अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः अने अने अक्षुः अक्षुः

અર્થાદિ દર્શનાવસ્થા: વર્તોક્ત્ય અને મનની સરાય વાના જ આત્માને રૂપે દુષ્ટતા સામાન્ય દર્શનો જેવાંયે થાય છે તેને અર્થાદિદર્શન કહે છે. તેજ આવસ્થા તરનાર તરની અર્થાદિદર્શનાવસ્થા તર્ક કહેવાય છે.

કેવળદર્શનાવસ્થા: રૂપે અરૂપે સર્વ પદાર્થોનો સામાન્ય રૂપે બાંધે તે કેવળદર્શન. તેને આવસ્થા તરનાર તર્ક તે કેવળદર્શનાવસ્થા તર્ક.

શ્રીકા: મનિ જ્ઞાનાદિ માતૃક મનઃ પર્યવજ્ઞાનમાં સામાન્ય અને વિશેષબાંધે અર્થા ભેદ કેમ નથી?

સમાધાન: જોનારું મનના પર્યાવજ્ઞાનને શિક્ષણ તે મનઃ પર્યવજ્ઞાન. મનના પર્યાવજ્ઞાન વિશેષરૂપે છે. આજે મનઃ પર્યવજ્ઞાનમાં પ્રથમજૂ જ વિશેષબાંધે થાય છે. આમ મનઃ પર્યવજ્ઞાન પુરુષોપરામજૂ દેવ્યુ લોકો રક્ષણદર્શન આદિની જેમ મનઃ પર્યવજ્ઞાન નથી.

શ્રીકા: મનઃ પર્યવજ્ઞાનના બે ભેદ છે. તદ્ભુમતિ અને વિપુલમતિ. તદ્ભુમતિનો સામાન્ય મનઃ પર્યવજ્ઞાન ન કહેવાય ?

સમાધાન: જા. તદ્ભુમતિ વિશેષબાંધે રૂપે લોકો હતાં વિપુલમતિની અપેક્ષાએ (comparison માં) સામાન્ય બાંધે રૂપે છે. વિશેષબાંધેની જ તરતમતિ બતાવવા મનઃ પર્યવજ્ઞાનના બે ભેદ બતાવ્યા છે.

અર્થ દર્શનાવસ્થા તરના ભેદ રૂપે નિદા પંચત ગ્રુપે છે ત્યાં સૂત્રપરે વેદનીય શબ્દ બંધવાનું સૂચન તર્ક છે.

આગળ જણાવેલા સાર દર્શનાવહીય કાર્યોમાં જે ઉપલદર્શનાવહીય સંવાચના વાતોના તથા તોનો (અલ્પદર્શનાવહીય, અલ્પદર્શનાવહીય અને અલ્પ દર્શનાવહીય) ફરકોવલામ થઈ શકે છે.

તે તથા તોનો ફરકોવલામથી સંબંધિત સહુ, અલ્પ અને અલ્પ દર્શનો લાભ આ અલ્પ પ્રગટ થાય છે. તે પ્રગટ થયેલી (પ્રાચીન દર્શનો) દર્શનાવહીયને નિદાપંચક હોય છે. તેજી નિદાપંચકને પણ દર્શનાવહીયમાં ગણાય છે. નિદાપંચકના ઉદયના આ અલ્પ ઉદયની સહુ થઈ પણ દર્શનાવહીયને નાશ થાય છે. તેજી સહુ આદ્ય દર્શનોથી વિચારની (પદાર્થો) ગાંધ થઈ નથી. તેજી સાર દર્શનાવહીય તો મૂળ દર્શન ગુણના આધાર (સાધારણ) લોકો અને નિદાપંચક પ્રાચીન દર્શન લાભ આ અલ્પ લોકો એવા શાસ્ત્રોમાં દર્શનાવહીય તમને નામ મેંદ તમા છે.

નિદા વેદનીય દર્શનાવહી તમ:

જે કાર્યના ઉદયની વિશેષ પ્રકારના આ મૂળ મૂલ્યો આદ્ય શકાય તેજી ઉદય તે નિદા વેદનીય દર્શનાવહી તમ.

નિદા નિદા વેદનીય દર્શનાવસ્થા તર્ક: કષ્ટયુક્ત - ઘણાં જ પ્રયત્નયુક્ત જાગી શકાય તેવું ગાઠ ઉંદ તે નિદાનિદા. જે કર્મના ઉદય છે <sup>આવી ગાઠ ઉંદ</sup> આવી તેને નિદાનિદા વેદનીય દર્શનાવસ્થા તર્ક કહેવાય છે.

પ્રચલ્લા વેદનીય દર્શનાવસ્થા તર્ક: બેઠા બેઠા ઉંદ આવે તે પ્રચલ્લા. જે કર્મના ઉદય છે પ્રચલ્લા ઉંદ આવે તે પ્રચલ્લા વેદનીય દર્શનાવસ્થા તર્ક.

પ્રચલ્લા પ્રચલ્લા વેદનીય દર્શનાવસ્થા તર્ક: ચાલતા ચાલતા ઉંદ આવે તે પ્રચલ્લા પ્રચલ્લા. જે કર્મના ઉદય છે આવી ઉંદ આવે તે પ્રચલ્લા પ્રચલ્લા વેદનીય દર્શનાવસ્થા તર્ક. બધાં જાણે અને ઘોડો ચાલતા ચાલતા ઉંદનાં હાંડુ નવું બનેલું.

સ્થાનધી વેદનીય દર્શનાવસ્થા તર્ક: જે કર્મના ઉદય જાગૃત અવસ્થામાં ચિંતવેલ મરણે નિદાવસ્થામાં સાધવાનું બધા પ્રગટેલું તે સ્થાનધીય યાદના સ્થાનધી. આ નિદામાં સરજ બધા તરના યાગે ગણુ બધા પ્રગટેલું. આ જાતની ઉંદ દૂર દર્શ ગયા પછી નિદા અવસ્થામાં તરેલા મરણું તેને સ્મરણુ રહેતું જો.

બધા પ્રકરમનારાય સંદાયણુ વાળા બધાને બધારે સ્થાનધી નિદાનો ઉદય થાય છે બધારે નિદામાં તેને વાસ્તુદેવના સાધાનબ બહેલું બધા આવી બધા છે. આ નિદાનો ઉદયવાળો બધા મરણે જરતમાં બધા છે.

આ ઉંદમાં વિરોધના આંતરે ઉંદમાં ને ઉંદમાં ઉંદીને ભયંતર તમો તરી આવે છે જેમ તે તરે મુનિને બહાર સ્થાંડલ જતી વખતે કોઈ લાક્ષણ ઉપદ્વ તરો વ્યારે મુનિને રોષ સડેલો હતો. તેજી રાતમાં ઉંદીને ને લાક્ષણા દંતુશળ ખેંચી તાડ્યા, તે કિંતી દર્શના ઉદાગ્રયની બહાર કાંઈ ગયા. સવારે ગુરૂને બહાર પડી તે આ મુનિને સ્વાનાદિ નિદાનો ઉદય છે. સ્વાનાદિ તે સ્વાના ગૃધિય આ બંને શબ્દોને પ્રાકૃત ભાષામાં "વિભુધિય" કહેલો. તકથિય એટલે શક્તિ અને ગૃધિય એટલે આસ્થિત સ્વાના એટલે બંદી દ્યલેલી - એકેડી દ્યલેલી.

સીકા: દરજિયાવટ્ટા પ્રકૃતિના ભેદમાં નિદા-વેદનીય આદિ પાંચનો ઉદ્દેશ તવાળું શું તરજી? વેદનીય તો સાલ ગુદુ જ કમલો.

સમાધાન: અહીં વેદનીય શબ્દે આ વેદનીય તમો છે એમ માનવાળું નહી. આ પાંચે દરજિયાવટ્ટાના જ ભેદ છે. કુડે એટલો જલો કે અભુદરજિયાવટ્ટા વગરે આર તમો મૂળજી જ દરજિ લાડદને રોકેલો. અચારે નિદાવેદનીય આદિ પાંચ તમો (નિદા પંચત) અભુદરજિયાવટ્ટા આદેના દરજોપરામજી પ્રાગ્ત દ્યલેલી દરજિ લાડદને રોકેલો.

જેમ કે ૦૦૦ અચારે ઉંદી નય છે વ્યારે અભુદરજિ આદિજી પ્રાગ્ત દ્યલેલી લાડદનો તરે ઉપચારો લીનો નહી. આ રીતે નિદાવેદનીય આદિ પાંચ તમો પછી દરજિયાવટ્ટા તમના જ ભેદ છે. વેદનીય શબ્દ "જે વેદાય તે વેદનીય" એવા અર્થમાં વાપરેલો છે પણ વેદનીય તમના અર્થમાં નહી.



સાંસ્કૃતિક મૂલ્યો . . . . . ૮-૬

સાંસ્કૃતિક મૂલ્યો - સાંસ્કૃતિક મૂલ્યો . . . . . ૮-૬

સુત્રાર્થ: સાંસ્કૃતિક મૂલ્યો અને સાંસ્કૃતિક મૂલ્યો  
અંતર મૂલ્યો પ્રકૃતિના જોડાણ છે.

બાહ્યાર્થ: જો કર્મના ઉદ્ધારણ શારીરિક અને માનસિક  
સુખનો અનુભવ થાય તે સાંસ્કૃતિક મૂલ્યો અને  
ઉદ્ધારણ અને વ્યવસ્થા સાધન દ્વારા સુખનો અનુભવ તરે  
તે સાંસ્કૃતિક મૂલ્યો, જે પ્રાયઃ દેવ અને મનુષ્ય જોડાયેલ છે.  
જો કર્મના ઉદ્ધારણ શારીરિક અને માનસિક દુઃખનો  
અનુભવ થાય તે સાંસ્કૃતિક મૂલ્યો.

અને ઉદ્ધારણ અને અનિષ્ટ સાધન દ્વારા દુઃખનો  
અનુભવ તરે તે સાંસ્કૃતિક મૂલ્યો કર્મ જે પ્રાયઃ  
નિર્વાણ અને નારતી જોડાયેલ છે.

બધા શબ્દોમાં તેઓ તો જો કર્મના ઉદ્ધારણ સાધનો  
અનુભવ વિષયોને અપ્રાપ્તિ સાધના પ્રકૃતિ  
વિષયોને પ્રાપ્તિ સાધના જો દુઃખનો અનુભવ  
થાય તો તે સાંસ્કૃતિક મૂલ્યો કહેવાય છે.

વંદ્ય કર્મોચ્ચ સુખ-દુઃખનો અનુભવ  
સાક્ષી + વાચક છે તે અમલ ભવે.

તેમાં પશોના સૂત્રમાં જોડાયેલ મૂલ્યો પ્રકૃતિના  
૨૮ જોડાણ જણાવેલ છે.

સાંસ્કૃતિક મૂલ્યો

સાંસ્કૃતિક મૂલ્યો — ૮-૬